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ДО 

Г-Н ГЪЛЪБ ДОНЕВ 

СЛУЖЕБЕН МИНИСТЪР-

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

ДО 

Г-Н РОСЕН ХРИСТОВ 

СЛУЖЕБЕН МИНИСТЪР 

НА ЕНЕРГЕТИКАТА 

  

 

Относно: Спешно приемане на програма за компенсиране на част от 

повишените разходи на българските домакинства за природен газ 

 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДОНЕВ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ХРИСТОВ, 

 

С дълбока загриженост се обръщам към Вас по повод внесеното от 

„Булгаргаз“ ЕАД заявление за утвърждаване на цена на природния газ за м. 

януари 2023 г. в размер на 204,53 лв./MWh. Това безпрецедентно високо 

увеличение - с 38,9 %, в сравнение с действащата цена за настоящия месец, се 

случва по време на отоплителния сезон. 

Обръщам внимание, че при значително по-ниски регулирани цени на 

природния газ – между 102,33 лв./MWh и 162,57 лв./MWh, в периода от м. 

декември 2021 г. до м. май 2022 г., беше приета и се изпълни правителствена 

Програма за компенсиране на битови клиенти на природен газ и 

топлофикационни дружества, използващи като основно гориво природен газ, с 

подпомагане с фиксирана сума на един MWh (одобрена с Решение № 31 на 

Министерския съвет от 2022 г., изменена с Решения № № 93, 202, 301, 356 и 488 

на Министерския съвет от 2022 г.). 

Стръмното нарастване на регулираните цени на природния газ за 

българските потребители обаче, продължи и през месеците след приключването 

на Програмата. Във връзка с това, както и по повод значителното увеличение на 

цените и на другите видове енергия за домакинствата, на 01.07.2022 г. се 

обърнах към правителството с препоръка за спешно приемане на нова програма 

за компенсиране на част от повишените енергийни разходи на битовите 

потребители.  

С притеснение отбелязвам, че до момента не е известно да се предприети 

стъпки за решаването на този належащ проблем. 
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Уважаеми господин Донев, 

Уважаеми господин Христов, 

В жалби и сигнали до омбудсмана граждани продължават да настояват за 

получаване на справедлива подкрепа от държавата във връзка с екстремното 

поскъпване на енергийните източници и особено на природния газ.  

В продължение на становището си, представено в рамките на Обществено 

обсъждане на Проект на Постановление за мерките по прилагане на Регламент 

(ЕС) 2022/1854 на Съвета от 6 октомври 2022 г. относно спешна намеса за 

справяне с високите цени на енергията, се обръщам към Вас с апел за възможно 

най-бързо изготвяне и прилагане на правителствена програма за компенсиране 

на повишените енергийни разходи на битовите клиенти на природен газ. 

Като отчитам усилията на правителството да осигури целева подкрепа на 

нуждаещи се социални групи през зимата, смятам за важно в новата програма 

срещу безпрецедентното поскъпване на природния газ да се запази принципът, 

че компенсации имат право да получат всички домакинства на газ. Важно е да се 

има предвид, че през годините тези битови клиенти са направили съществени 

инвестиции в своите инсталации за използване на природен газ като относително 

по-екологично гориво и евентуалната замяна на този енергиен източник с друг 

би довела до нови значителни разходи за тях. 

Справедливо е в кръга на клиентите с право на компенсации да бъдат 

включени и домакинствата в многофамилни жилищни сгради с локални газови 

котли, които не получиха досега финансова подкрепа от държавата. 

Свръхвисоките цени на природния газ значително увеличават разходите и 

на топлофикационните дружества, които използват този вид гориво. 

Понастоящем регулираните цени на топлинната енергия са формирани от 

Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) при занижена прогнозна 

цена на природния газ в размер на 115,67 лв./MWh средно за годишния 

регулаторен период, докато действителните цени по месеци са значително по-

високи. За м. януари 2023 г. например разликата се очертава почти двойна.  

В случай че топлофикационните дружества не получат държавна помощ за 

покриване на формираната разлика, съгласно действащата нормативна уредба 

КЕВР ще трябва да включи тези безпрецедентно високи разходи в цените на 

топлинната енергия за крайните клиенти от 01.07.2023 г.  

Категорично е становището ми, че тази финансова тежест не бива да се 

прехвърля на гърба на битовите потребители на топлинна енергия, като се има 

предвид, че цените и сметките за топлинна енергия и понастящем са на ръба на 

социалната поносимост. 

Като застъпник за правата на българските граждани вярвам, че 

служебното правителство ще разгледа с приоритет поставените проблеми и ще 

предприеме спешни мерки за решаването им. 

Очаквам да ме информирате за Вашето становище в разумно кратък срок. 

  

С уважение,               

                                                  ПРОФ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА, 

                                                 ОМБУДСМАН НА  

                                                  РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 


